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Я прийшла працювати в лабораторію початкового
навчання у лютому 1972 року на посаду молодшого
наукового співробітника. До цього була робота в школі,
у видавництві. Зустріли мене дуже привітно. Допомогли
обрати тему, яка стосувалася проблем навчання україн-
ської мови у школах з російською мовою викладання.
Науковим керівником погодилася бути Ганна Петрівна
Коваль – досвідчений і знаний науковець, доброзичливий,
але й вимогливий. Отож мені не раз доводилося перероб-
ляти написане. Однак були й результати. Як наслідок, мною
було переглянуто і вдосконалено зміст навчання української
мови у початкових класах шкіл з російською мовою нав-
чання, введено у програму навчальний матеріал, зокрема
з орфографії, який повністю або частково відрізнявся чи
був протилежний у російській та українській мовах і від-
сутність якого в програмах і підручниках призводила до
застосування умінь, якими діти оволоділи на уроках росій-
ської мови, що було однією з причин численних помилок.

Дослідження проблеми формування орфографічних
умінь і навичок з української мови у школах із зазначено-
го типу  зумовили низку висновків, зокрема щодо необ-
хідності у навчанні другої близькоспорідненої мови вра-
ховувати спільне й відмінності у навчальному матеріалі,
зокрема з української орфографії, оскільки орфографічні
закономірності мають фонетичну природу.

У 1977 році я захистила кандидатську дисертацію на
тему "Специфіка формування орфографічних умінь з ук-
раїнської мови як другої в учнів початкових класів (шкіл з
російською мовою навчання). За результатами дослід-
ження у програму вперше було введено курс усного мов-
лення (1-й клас), а починаючи з 80-х років  було створено
якісно нові програми й під моїм керівництвом і за моєї
участі почали розроблятися нові підручники з української
мови для початкових класів  шкіл зазначеного типу.

У 90-х роках мною було досліджено  систему навчання
української мови як близькоспорідненої у початкових класах
і 1999 р. захищено на цій основі докторську дисертацію
"Система навчання української мови у початкових класах"
(шкіл з російською мовою навчання).  Крім того, було розроб-
лено і створено перший підручник для вищих педагогічних
закладів "Методика навчання української мови у початкових
класах шкіл з російською мовою викладання" (2006 рік). 

Згадуючи ті роки, намагаюся знайти відповідь на питан-
ня: що сприяло моєму науковому зростанню? І відповідаю:
творча атмосфера, створена в лабораторії усіма співробіт-
никами, атмосфера дружби, підтримки, наукового пошу-
ку…   Усе це породжувало бажання працювати, досліджу-
вати, творити . Перед моїми очима, у моїх спогадах:    

Богданович М.В. – завідувач лабораторії, мудрий
порадник, добрий, уважний до кожного, завжди готовий
підтримати, допомогти. Він – математик. Але скільки
цінних порад я від нього одержала!

Скрипченко Н.Ф. – корифей методики навчання гра-
моти, читання, української мови. Вона була в лабораторії,
як мама: кожного розпитає, порадить…

Коваль Г.П. –  красива жінка, досвідчений науковець.
Працьовитість, доброзичливість, вимогливість, людя-
ність – властиві їй риси характеру. Вона була завжди
сповнена новими ідеями, якими залюбки ділилася. До неї
прислухалися, їй завдячували.

Без цих людей неможливо уявити собі лабораторію,
у якій відбулося моє становлення як науковця. І не тільки
моє, бо з лабораторії вийшла низка відомих в Україні
науковців, творчих особистостей, серед яких нинішні
доктори наук, професори, академіки Савченко О.Я.,
Вашуленко М.С., Бібік Н.М. У лабораторії відбулося й
творче становлення доктора педагогічних наук Ґудзик І.П.,
нині покійної, але не забутої…               

О.Н.Хорошковська

В авангарді модернізації 
початкової освіти

У колі наукових інтересів співробітників відділу
початкової освіти останнього десятиріччя перебувають
дослідження проблеми компетентнісного підходу. Численні
напрацювання з обраного напряму знайшли відображення
у другому поколінні Державного стандарту початкової
загальної освіти і навчальних програм. Науково-дослідна
робота з теми "Дидактичне моделювання організаційних
форм компетентнісно орієнтованого навчання у початковій
школі", яку розпочато в 2014 році, спрямовує дослідження
компетентнісного підходу на якісно новий рівень.

Палітра наукових досліджень із зазначеної теми охоп-
лює майже всі освітні галузі базового навчального плану.
Зокрема у галузі "Мови і література" (О.Я.Савченко,
М.С.Вашуленко,  В.О.Мартиненко,  К.І.Пономарьова,
О.Ю.Прищепа, О.В.Вашуленко), "Математика" (О.В.Оно-
прієнко, Н.П.Листопад), "Природознавство" (І.В.Андру-

сенко), "Суспільствознавство" (Н.М.Бібік). Загальноди-
дактичні аспекти моделювання освітнього простору в по-
чатковій школі в умовах варіативності організаційних
форм навчання  досліджує А.Д.Цимбалару. 

Проміжні результати дослідження знайшли відобра-
ження у нормативних документах, підготовлених протягом
2014–2015 р.р. співробітниками відділу у співпраці з
МОН України, а саме:

– оновленому варіанті навчальних програм для 4 класів
загальноосвітніх навчальних закладів з української мови –
мови навчання, російської мови, літературного читання,
математики, природознавства, затверджених наказом
МОН України (від 22.12.2014 р. №1495); 

– оновленій версії навчальних програм для 1–3 класів
загальноосвітніх навчальних закладів з української мови –
мови навчання, російської мови, літературного читання,
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А.Д.Цимбалару,
завідувач відділу початкової освіти Інституту педагогіки НАПН України, 

доктор педагогічних наук

математики, природознавства (О.Я.Савченко, Н.М.Бібік,
А.Д.Цимбалару, К.І.Пономарьова), затверджених нака-
зом МОН України (від 29.05.2015 за № 584); 

– орієнтовних вимогах до змісту атестаційних завдань
для проведення ДПА у 4-х класах загальноосвітніх нав-
чальних закладів у 2014–2015 н. р. (А.Д.Цимбалару,
К.І.Пономарьова), затверджених наказом МОН України
(від 20.02.2015 № 192);

– інструкції щодо заповнення Класного журналу для
1–4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів
(А.Д.Цимбалару, К.І.Пономарьова), затвердженої нака-
зом МОН Країни (від 08.04. 2015 за № 412) і зареєстро-
ваної в Міністерстві юстиції України (від 27.04.2015 р.
№ 472/26917); 

– Інструктивно-методичному листі МОН України (від
14.02.2015 №1/9-71) щодо роз'яснення порядку приймання
дітей до першого класу загальноосвітніх навчальних
закладів (А.Д.Цимбалару).

– плані заходів з реалізації "Концепції національно-
патріотичного виховання дітей та молоді" (А.Д.Цимбалару,
О.В.Вашуленко, Н.М.Бібік), затвердженого наказом
МОН України (від 16.06.2015  №64);

– методичних рекомендаціях щодо національно-
патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних
закладах (Н.М.Бібік, О.Я.Савченко, А.Д.Цимбалару,
В.О.Мартиненко, К.І.Пономарьова, Н.П.Листопад), за-
тверджених наказом МОН України (від16.06.2015 р. № 641).

На виконання доручення Президії НАПН України за
останній рік співробітниками відділу проаналізовано
зміст початкової освіти та підготовлено Аналітичну за-
писку і Пропозиції до проекту Концепції розвитку освіти
в Україні на період 2015–2025 р. щодо основних напрямів
реформування початкової освіти. 

До початку нового 2015/2016 навчального року підго-
товлено методичний коментар щодо організації навчаль-
но-виховного процесу з урахуванням змін у навчальних
програмах (вид-во "Ранок").

Науковці відділу початкової освіти завжди були в
авангарді підготовки навчальної літератури. За роки
роботи відділу створено не одну сотню якісних і затребу-
ваних у школах країни підручників. Так, тільки за
2014–2015 рр. співробітниками створене нове покоління
підручників: "Буквар" (М.С.Вашуленко, О.В.Вашуленко),
"Українська мова" (М.С.Вашуленко у співавторстві),
"Літературне читання" (О.Я.Савченко), "Я у світі"
(Н.М.Бібік), "Математика" (О.В.Онопрієнко у спів-
авторстві), "Математика" (Н.П.Листопад), які стали пере-
можцями конкурсів. В основу зазначених підручників
покладено результати наукових досліджень співробітни-
ків з проблеми формування ключових і предметних ком-
петентностей молодших школярів. Перевага створених
підручників полягає також у тому, що до них на компе-

тентнісній основі науковцями відділу розроблено повний
комплект навчально-методичного супроводу. Це мето-
дичні рекомендації до підготовки календарних планів
і розроблення уроків, навчальні посібники для організації
уроків розвитку мовлення, позакласного читання, пере-
вірки навчальних досягнень школярів тощо.

У цьому році побачили світ колективна монографія
"Формування предметних компетентностей в учнів
початкових класів" (за науковою редакцією Н.М.Бібік)
і посібник "Уміння вчитися – ключова компетентність
початкової освіти" (автор: О.Я.Савченко). 

Крім того, упродовж 2014–2015 рр. в електронній
бібліотеці НАПН України розміщено понад 50 наукових
статей співробітників, більшість з яких опубліковано
у фахових виданнях, у тому числі зарубіжних.

Науковці відділу беруть активну участь у міжнародних
і всеукраїнських конференціях, семінарах, організовують
і проводять WEBінари: інтерв'ю засобам масової інформа-
ції; виступи можна переглянути на сайті відділу початкової
освіти (http://abc-lab.ucoz.ua), де представлено добірку
відеозаписів презентації авторами експериментальних
дидактичних моделей організаційних форм навчання з
урахуванням специфіки навчальних предметів. Статистика
сайту свідчить, що подані матеріали актуальні й популярні
не лише серед освітян України, а й зарубіжжя.  

З метою апробації результатів науково-дослідної
роботи співробітниками відділу розроблені практикуми,
тренінги, семінари, які проводять не тільки в експери-
ментальних школах, а й інших закладах (управліннях
освіти, інститутах післядипломної педагогічної освіти,
вищих навчальних закладах) і для різної цільової аудито-
рії (методистів, завучів і директорів шкіл, студентів). 

Упровадження результатів наукових досліджень від-
бувається також шляхом експертизи співробітниками
лабораторії дисертаційних досліджень (О.Я.Савченко є
головою спеціалізованої вченої ради; Н.М.Бібік, К.І.По-
номарьова, О.Ю.Прищепа є членами спеціалізованих
учених рад) і підручників та посібників (А.Д.Цимбалару є
головою комісії з педагогіки та методики початкового
навчання Науково-методичної ради з питань освіти МОН
України; К.І.Пономарьова, О.Ю.Прищепа є членами цієї
ради; усі співробітники активно залучаються до експерти-
зи навчальної літератури), організації наукової практики
магістрів Київського університету імені Бориса Грінченка. 

Наукова діяльність співробітників має практичну зна-
чущість і спрямована на розвиток початкової освіти на
компетентнісних засадах, оптимізацію навчально-вихов-
ного процесу в початковій ланці освіти, забезпечення
його результативності в умовах модернізації початкової
школи; удосконалення методичної підготовки майбутніх
учителів початкових класів та підвищення кваліфікації
педагогів.
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